

把一半青春献给了故乡

返乡大学生志愿服务队十年如一日支持家乡建设

大学毕业前，他们在外地读书，一直没有忘记自己的家乡，每逢暑假回乡总要做一些志愿活动；大学毕业后，他们在外地工作，仍牵挂着自己家乡的建设发展。如今，这批自称“返乡大学生志愿者”的年轻人，为家乡做公益的举动再次升格。他们发起了“首届海南返乡大学生论坛”，这在全国是头一回。

8月6日至8日，一群散落在异乡求学或工作的海南籍大学生，以及青年公益实践者、企业家、学者、知名公益人来到海口郊区的一处农家乐，出席由团海南省委主办，定安籍爱心人士胡诗泽等人发起的“首届海南返乡大学生论坛”。

营造魅力新故乡，大学生返乡做公益

在这群年轻人看来，虽然国家一系列的政策逐步完善，社区营造理念也越来越强，但在海南的大部分乡村人们的观念依然落后，人才匮乏。与会代表希望通过建设海南返乡大学生社群，发动海南大学生返乡做公益，实实在在为家乡做一点事情，营造一群再造魅力新故乡的新青年，鼓励他们把一半的青春献给故乡。

此次论坛的主角之一是海南返乡大学生志愿服务队。这是一



定安返乡大学生志愿服务队热心家乡公益事业。

支草根志愿者团队，迄今已走过10个春秋。这个团队最早起步于定安县，是由海南定安籍爱心人士胡诗泽以及6个返乡大学生自行发起的社会公益性团体。截至今年8月，服务队由最初6人发展到500多人，设立大学生分队、社会关爱分队、翰林志愿分队，启动服务队爱心基金，架构青春海南社区，打造爱心图书室、Dream·English、服务队开心农场、周末阳光英语兴趣班等一系列志愿服务家乡的品牌。

在这批服务队当中，定安县爱心人士发挥了应有的贡献。

感恩反哺家乡，根要扎到地里去

“校长，城里的小朋友什么时候来跟我们种树？”“校长，我们什么时候可以种花和果树呀？”孩子们满怀期盼地问陈显德。

陈显德是定安潭黎小学的校长，2004年参加返乡大学生志愿服务队。2012年3月中旬，胡诗泽与陈显德沟通，城里的大部

分孩子是独生子女，从小缺少玩伴，也缺少劳动锻炼；而村里的孩子因为条件限制，对于外面的世界了解甚少，能否开办“返乡大学生开心农场”，即充分利用服务队和学校的资源，将校园里一块荒地平整起来做开心农场？

说做就做，老师和学生在陈显德的带领下拿起锄头，铲地开土，每个班都拥有了

一小块属于自己的开心农场。在开心农场启动之初，海南中学国际班初一的学生来到农场，他们与乡村的小朋友结对拿起锄头和铲子锄地，种下自己喜欢的花、果树、菜苗。乡村的孩子教城里的孩子怎么挖土、浇水，孩子们在开心农场共同体验生命的成长。

陈显德告诉记者，在开办开心农场后，定安一小、海南日报团委、中国小记者海口站不定期带领孩子前来参加活动，陈显德还

借力打造城乡儿童交流中心、公益旅游、周末英语兴趣班等项目，为城乡儿童创设了一个交流成长平台，让孩子们在互动交流中共享成长的乐趣，“我们关注每一个孩子的个体感受，每一个孩子都在用喜欢的方式表达自己。”

“没有人知道青春能散发出多少热量。”谢庆是安徽理工大学大二学生，也是定安籍的一名返乡志愿者。参加志愿者团队3年来，他多次参加过多背一公斤、快乐小陶子等志愿公益活动。他告诉记者，毕业后还会继续参与返乡志愿者团队，做公益活动。

共同致力故乡建设，论坛三位发起人名片

胡诗泽：海南定安人，是海南返乡大学生志愿服务队创始人兼第一任队长，致力于营造返乡大学生社会资本。

陈统奎：海南海口人，《南风窗》杂志记者，他以公共利益为职业追求，致力于推动海南岛社区营造。

吴国江：海南万宁籍人，香港东光电子有限公司财务经理。不定期地资助西坡小学，并成为西坡小学校董会的创始人。

他们志同道合，无怨无悔，尽自己所能奉献家乡。

(王玉波 整理)



汉苗一家亲。梁源富 摄



老来俏。叶彦彤 摄

定安旅游 苗寨别样风情



苗家娃娃。叶彦彤 摄



苗锦织绣。林先锋 摄



童趣。程守满 摄



水上漂。莫云峰 摄